
Obliczenia mocy napędu przenośnika wózkowego metoda obwiedniową 
 

1. Dobór parametrów standardowych skrzynek formierskich 

Tablica 1 

Skrzynka Forma 

Wymiar 

w świetle 

mm 

Wysokość 

góra/dół 

mm 

Wymiary 

gabarytowe, 

mm 

Materiał, 

stal 

Masa 

masy, 

kg 

Max 

masa  

masy w 

skrzynce, 

kg 

Masa 

półformy, 

kg 

Masa 

złożonej 

formy, 

mf, kg 

Obl. 

Masa 

odlewu 

w 

formie, 

kg 

Masa formy 

zalanej 

metalem mfzal, 

kg 

500x400 150/150 760x480 Stal 23 50 73 146 20 173 

500x400 200/200 740x480 Stal 36 67 103 206 27 242 

600x500 200/200 900x620 Stal 64 100 164 328 40 379 

600x500 300/300 900x620 Stal 78 150 228 456 60 533 

800x700 250/250 1120x820 Stal 94 232 326 652 92 770 

800x700 350/350 1120x820 Stal 112 323 435 870 129 1035 

900x600 250/250 1220x720 Stal 94 224 318 636 90 751 

900x600 350/350 1220x720 Stal 112 313 425 850 125 1010 

1000x800 300/300 1370x950 Stal 164 398 562 1124 159 1318 

1000x800 400/400 1370x950 Stal 195 530 726 1452 212 1708 

1200x800 350/350 1570x950 Stal 196 554 750 1500 222 1771 

1200x800 450/450 1570x950 Stal 250 712 962 1924 285 2271 

1200x1000 400/400 1640x1300 Stal 487 792 1279 2558 317 2944 

1200x1000 500/500 1640x1300 Stal 552 990 1542 3084 396 3569 

 

2. Dobór wielkości (typu) płyty i wózka 

Tablica 2  

 
 

 



 

Tablica 3 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

3. Schemat trasy przenośnika wózkowego 

 

 
4. Podział trasy na odcinki charakteryzujące się zmiennym obciążeniem lub krzywizną 

(odcinki proste i łuki) 

Tablica 4. 

Punkt Obciążenie Dł. odcinka Uwagi 

0 m0  
Umiejscowienie 

napędu 

1 m0+mf l0-1=6m 

Umiejscowienie 

zestawiarko składarki 

ZFS 

2 m0+mf l1-2=3m 
Początek odcinka 

zalewania 

3 m0+mfzal l2-3 
Koniec odcinka 

zalewania 

4 m0+mfzal l3-4=3m  

5 m0+mfzal l4-5-łuk 90
o
R=1.6 m  

6 m0+mfzal l5-6=4 m  

7 m0+mfzal l6-7- łuk 90
o
R=1.6 m  

8 m0+mfzal l7-8=34 m  

9 m0+mfzal l8-9=łuk 90
o 

R=1.6 m  

10 m0+mfzal l9-10=4 m  

11 m0+mfzal 
l10-11=łuk 90

o
 R=1.6 

m 

Wypycharka WF i 

przenośnik 

dochładzający 

12 m0+mskrz l11-12=3 m  

13 m0 l12-13=3 m Zestawiarka skrzyń 

14 m0 l13-14=6 m Napęd 

 

 

 

 

5. Obliczenie minimalnej siły naciągu (napięcia cięgna) 

NGGS 1000)(1,0 0max0 ≥+⋅≈  

Gmax – nośność jednego wózka, N 

G0 – ciężar płyty i wózka, N 

Tablica 4. Napięcie wstępne S0 określone w punkcie 0 

 
 

6. Obliczenia siły w łańcuchu  

a) przy ruchu wózków po torze prostym  
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Gdzie: Sn –siła w punkcie n (początek odcinka prostego); N, 

           Sn+1 – siła w punkcie n+1 (koniec odcinka prostego); N, 

           Q – obciążenie wózka; N, 

           G0 – ciężar własny wózka z płytą; N, 

           Ln – długość odcinka prostego; m, 

           T – podziałka wózków; m, 

           w – współczynnik ruchu zależny od łożyskowania i wymiarów kół jezdnych   wózka. 

 

Tablica 5. Wartości współczynnika w 

 
 

b) przy ruchu wózków po torze łukowym 
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Gdzie: 
r

w
τ  -współczynnik oporów ruchu w rolkach i przegubach łańcucha, 

            
p

w
τ  - sumaryczny współczynnik oporów ruchu wózków po torze łukowym. 

 

Tablica 6. Wartości współczynnika 
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Tablica 7. Wartości współczynnika 
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7. Przykład obliczeń wartości siły w łańcuchu 



Linia wytwarzania odlewów w skrzynkach o wymiarach w świetle 600×500 i wysokościach 

200/200 o masie skrzynki mskrz= 64 kg. 

 

Z tablicy 1 odczytano wartości: 

• Wymiary gabarytowe 900×620 

• Masa formy 328 kg  

• Masa formy z metalem 379 kg 

• Wybrano płytę przenośnika 22 TKP o wymiarach 1000×630 mm A/B=1,6 o masie 

mp=87 kg oraz wózek nośny 22 TKW o masie mw=108 kg. 

• Masa m0= mp+mw wynosi 195 kg 

• Nośność wózka  800 kg> mf.zal=379 kg 

• Podziałka przenośnika T wynosi 1,26 m 

• Prędkość eksploatacyjna 2,5 m/min=0,041 m/s 

• Dopuszczalna siła w łańcuchu 31 kN  

• Promień zakrętu R=1,6 m 

 

Minimalna siła naciągu wstępnego 

NGGS 1000)(1,0 0max0 ≥+⋅=  

NgS 1,976)195800(1,00 =+⋅=  przyjmuję do dalszych obliczeń 1000 N 

Gdzie: g- oznacza przyspieszenie ziemskie; g=9,81 m/s
2 
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8. Obliczenie wartości siły pociągowej 
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9. Obliczenie wartości mocy silnika napędowego 
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10. Wyznaczenie długości odcinka chłodzenia 



 
 



Dla wybranych odlewów żeliwnych wyznaczono czas studzenia w wartości tstudz=0,30 godz, 

co daje przy prędkości v=2,5 m/min=150 m/godz długość odcinka studzenia 

 lstudz= 180m/godz x 0,3 godz=45 m 

 

L3-12≈50 m> lstudz 


